

2013

πϋ É Â · ° Á - ã · μ À · Á μ ¬ ¶ μ¹ Ä¹ Â

πϋ ” · ¼ ç ° Á ± Ä¹º - Â ´¹ ± ´¹º ± ã - μ Â μ ½ Ä

πϋ Ä · Â • Å Á É À ±¹º © Â ^ ½ É ã · Â

πϋ œ¹ Ç ± © » , ´ ± » μ ½ Ä - ½ ±

πϋ Á³ Á ± ¼ ¼ ± Ä Ä ç ”¹ μ , ½ - Â ° ±¹ • Å Á É À ± Ê ò ÿ¹º ç ½ ç ¼¹º ì ”-º ±¹ ç , • ç ¼¹º © £ Ç ç » ©
πϋ • μ ¬ À ç »¹ Â ¬ Æ ç Å

<http://hdl.handle.net/11728/7357>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository



ΠΩΣ Η ΚΡΙΣΗ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Βαλεντίνα Μιχαήλ

Διπλωματική Εργασία

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση

Πως η κριση επηρεαζει τις Δημοκρατικες
διαδικασίες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Περιεχομενα

1.Προλογος

2.Ολιγαρχική λειτουργία και ελειψη Δημοκρατίας στην Ε.Ε

3.Ο ρόλος του Ευρωπαϊκου Κοινοβουλίου εν μέσω της κρίσης

4.Κρίση και επανεξέταση του κράτους Πρόνοιας

5.Τα κατασκευαστικά λαθή του Ευρώ και ο κίνδυνος καταρευσης του Ευρωπαϊκού δημοσιονομικού χώρου

6.Οικονομική και πολιτική Ομοσπονδοιοποίηση Λύση η Μονοδρομος

7.Ο υπερκαπιταλισμός και η Υπονόμευση της Δημοκρατίας

8.Η Τραπεζική κρίση του 2013 στην Κύπρο ως παράδειγμα λήψης μη Δημοκρατικών αποφάσεων

9.Περισσότερη Δημοκρατία ως απάντηση το κίνημα των αγανακτισμένων

Επιλογος

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Ευρώπη και κατά συνέπεια η Ευρωπαϊκή Ένωση μαστίζεται την τελευταία πενταετία από την πρωτοφανή παγκόσμια οικονομική κρίση. Η περίοδος όμως αυτή που διάνυουμε δεν είναι απλώς μια κακή περίοδος για το οικονομικοτραπεζικό συστήμα που απλά θα έχει για ορισμένα χρόνια δυσχερείς συνέπειες στην ζωή των Ευρωπαίων πολιτών. Είναι μια κρίση βαθιά όχι απλά οικονομικής φύσεως αλλά κυρίως μια εκ θεμελίων κρίση θεσμών και αξιών. Με πρώτο θύμα τον κλονισμό της σημαντικότερης θεσμικής και πολιτειακής αξίας την οποία η ίδια η Ευρώπη γεννήσε, της Δημοκρατίας. Όλοι εμείς οι πολίτες των 27 χωρών που ζούμε κατώ από την ομπρέλα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης βρεθήκαμε να βιώνουμε συνθήκες όχι μόνο οικονομικής μιζέριας αλλά κυρίως να αισθανόμαστε ότι ζούμε σε ένα αποπνικτικό περιβάλλον στο οποίο τα δημοκρατικά μας δικαιώματα και η συμμετοχή μας στην λήψη αποφάσεων έχουν περάσει δυστυχώς σε δεύτερη μοίρα. Η Ευρώπη τα τελευταία χρόνια μετατραπήκε σε άγριο τοπίο στο οποίο κυριαρχούν οι οικονομικές αλλά κυρίως οι κοινωνικές ανισότητες. Από την μια οχθή οι χώρες κυρίως του νότου που μαστιζονται από την ύφεση και αναγκάζονται συνεχώς να βρίσκονται στον φαύλο κύκλο του δανεισμού και από την άλλη οι ισχυρότερες οικονομικά χώρες με προτεργάτη κυρίως την Γερμανία οι οποίες έχοντας το ρόλο του δανειστή στραγγαλίζουν τις ειδή προβληματικές οικονομίες των πιο αδυνάμων οικονομικά χωρών. Η ευρωπαϊκή ενωσή της ισότητας και της αλληλεγγύης μεταξύ των εταίρων, όπως επησυσμένετο στην ιδρυτική της διακήρυξη έχει μετατραπεί σε ένα ιεραρχοταξικό οργανισμό στον οποίο την πρωτοκαθερδία και τον πρώτο λόγο στις αποφάσεις έχουν ορισμένοι ισχυροί οικονομικά αλλά και πολιτικά εταίροι. Παρακολουθώντας ακόμα και το πώς έχουν διαμορφωθεί οι ρόλοι των θεσμικών οργάνων μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων κεφάλαιο που θα εξετάσουμε και ως μέρος της παρακάτω μελέτης, ένας προσέκτικος παρατηρήτης δεν είναι δύσκολο να διαπιστώσει ότι τα λειτουργικά όργανα της Ε.Ε πασχουν σε θεσμικό επίπεδο από δημοκρατικό έλλειμα. Τι φταίει όμως για όλα αυτά μηπώς η οικονομική κρίση και η μετατροπή της σε κρίση αξιών και κατ'επέκτασή η δημοκρατική φθορά που προκαλείται από την διάσπαση του κοινωνικού ιστού. Η μήπως η περίοδος αυτή ήταν η αφορμή για να δούμε επιτέλους πραγματικότητες που για χρόνια βιώνάμε αλλά απωσιωπούσαμε

Στην παρακάτω μελέτη θα προσπαθήσουμε να θεσουμε προβληματισμούς γυρω από το πώς η οικονομική κρίση επηρέασε τους δημοκρατικούς θεσμούς μεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εξετάζοντας κατ'αρχήν της αλλαγές που επήλθαν στην ζωή των Ευρωπαίων πολιτών μετά το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης του 2008, η οποία επέφερε την μεγάλη αυτή ανισότητα στο Ευρωπαϊκό κοινωνικοοικονομικό πεδίο, τις ουρές των ανέργων και τα εκατομμύρια των Ευρωπαίων πολιτών στις χώρες που μαστίζονται από την οικονομική κρίση, να βρίσκονται στο όριο της φτώχειας. Στην συνέχεια εξετάζουμε δυό μεγάλα θεμάτα τα οποία αφορούν το παρόν αλλά και κυρίως το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσα στον κικαίωνα της